
SITZUNGSPROTOKOLL FSR C&M 14.12.2015

SITZUNGSPROTOKOLL FACHSCHAFTSRAT CHEMIE UND MINERALOGIE

SITZUNG VOM 14.12.2015

anwesend: Anja, Philip, Ken*, Roman*, Max, Kevin, Lennart, Kenneth, Alisa, Daniel
(ab 18:30)
fehlend: Judith (e), Toni (e), Robert (e)
mit * markierte Personen sind kooptierte Mitglieder
Gäste: Leo, Hannah, Patricia, Nadine, Anne, Hans, Felix, Ronja, Patrick
Protokoll: Kenneth
Sitzungsleitung: Kevin

Sitzungsbeginn: 18:01

TOP 1: ELFERRAT CHEMIE

Leo Dorsch möchte für den Elfferrat einen Finanzantrag für den großen Fasching am 24.1.2016
im WERK II stellen. Max stellt bis zu 200,-€ in Aussicht. Eine Zweckbindung für Miete, Technik
o.ä. steht noch aus. Bedingungen wären das Aufhängen des FSR-Banners und dass der FSR
wie in den vergangenen Jahren den VIP-Eingang nutzen kann.
Wer ist dafür dem Elfferrat bis zu 200,-€ zur Verfügung zu stellen? (nur Gewählte)
Abstimmung: 7/0/0 → angenommen.

TOP 2: KOOPTIERUNGEN

Es waren bisher 8 Gäste regelmäßig anwesend, wovon 6 so häufig da waren, dass sie mittler-
weile nach GO §3 kooptiert werden können: Hannah, Patricia, Nadine, Hans, Felix, Ronja.
Die Anwärter stellen sich und ihre Motivation vor.
Wer ist dafür  Hannah, Patricia, Nadine, Hans, Felix und Ronja zu kooptieren? (nur
Gewählte)
Abstimmung: 8/0/0 → gewählt → Wahl wird angenommen.
Hannah, Patricia, Nadine, Hans, Felix, Ronja sind somit Kooptierte des FSR C&M nach §3 GO
bis zum Ende der Legislatur des aktuellen FSR. Ihre Amtszeit endet somit automatisch.

TOP 3: PROTOKOLLE

Es fehlen noch die Protokolle vom: 02.11, 11.11., 30.11., 07.12.
Die Protokollanten des jeweiligen Protokolls werden ausdrücklich darum gebeten, die Proto-
kolle zur Abstimmung freizugeben.

TOP 4: BERICHTE UND UPDATES

4.1: STUKO CHEMIE

Einführung „Accelerated Master“

– Die Studiendokumente liegen im Dezernat 21 zur Prüfung. Dies kann länger dauern, da
es momentan zu wenig Personal für die Aufgaben zur Verfügung steht. 

– Module dürfen nur eine Modulnummer haben, egal ob auf Englisch oder Deutsch gele-
sen.

1 Dezernat 2: Akademische Verwaltung der Universität Leipzig
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Kriterienkatalog

– Im Rahmen der Systemakkreditierung2 will das Rektorat einen Kriterienkatalog für die
Einführung und Änderung von Studiengängen einführen.

– Die  Studienkommission  hat  eine  Stellungnahme  beschlossen,  die  als  nächstes  vom
Fakultätsrat beschlossen werden solle. Näheres bei 4.2 FakRa.

Master Chemie

– Problematik: Pflichtmodule im Sommer- und Wintersemester können bei einem Aus-
landsaufenthalt nicht belegt werden.

– Es wird über den Ersatz der Pflichtmodule durch Module an der ausländischen Uni nach
gedacht, die dort belegt worden und annähernd äquivalent sind.

– Wer sich ein Modul anerkennen lassen will, muss dies bei Prof. Denecke vorbringen und
im Zweifelsfall einen Antrag an die Prüfungskommission stellen.

Bachelorüberarbeitung

– Es wurde der aktuelle Überarbeitungsstand für die AC vorgestellt.

– Es gab einige Kritik von den Professoren. Allerdings auch Lob und konstruktive Verbes-
serungsvorschläge.

– Es ist abzuwarten, wie sich die anderen Fachüberarbeitungen entwickeln.

– Es ist wichtig, dass der AK fortbesteht und die Überarbeitung zu einem positiven Ergeb-
nis kommt. Momentan mangelt es an Nachwuchs.

4.2: FAKRA

Kriterienkatalog

– Im Fakultätsrat wurde die Stellungnahme aus der StuKo behandelt. Es wurden noch
einige kleine Änderungen ergänzt bzw. weggestrichen.

– Die Stellungnahme wurde nicht abgestimmt. Die Unterlagen wurden zu kurzfristig per
Email zur Verfügung gestellt, sodass eine entsprechende Begutachtung der Stellung-
nahme nicht realisert werden kann.

– Es wird Kritik an der Vorgehensweise des Rektorats geübt, da die Frist für die Stellung-
nahme sich nicht an den Sitzungsrhythmus der Fakultätsgremien orientiert hat. Prof.
Denecke wird beauftragt diese Kritik weiterzugeben.

Lehrberichtsverfahren

– Im Rahmen des Qualitätsmanagements bzw. der Qualitätssicherung soll anhand einer
Ordnung ein Lehrbericht verfasst werden.

– Es gibt allerdings keine Bestimmung, wer das erfüllen soll ist unklar.
Binationales Promotionsverfahren

– Co-Tutelle3 als Blau-Pause?

– Am Ende muss eine neue Promotionsordnung erstellt werden. Und das nachdem vor
zwei Monaten die neue in Kraft getreten ist.

Richtlinien für befristete Wissenschaftler in einer Qualifizierungsphase

– Es soll nach dieser Richtlinie und WissZeitVG4 nur noch Verträge mit einer Mindestlauf-
zeit von 3 Jahren für Doktoranden und 6 Jahren für Habilitanten geben.

– Unsere Professoren sträuben sich dagegen und versuchen diese Regularien zu umge-
hen. 

2 Systemakkreditierung: Begutachtung des Qualitätssicherungsystems der UL, wonach diese ihre Studiengänge selbst
akkreditieren darf

3 Cotutelle de thèse: bi-nationale Betreuung der Promotionsarbeit. Näheres auf der Seite der Hochschulrektoren-
konferenz

4 WissZeitVG: Gesetz über befristete Arbeitsverträge in der Wissenschaft (Wissenschaftszeitvertragsgesetz)
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– Ein Hauptproblem liegt in der chronischen Unterfinanzierung der Hochschulen und kur-
zer Projektzeiten von Drittmitteln.

– Es soll auch nicht mehr möglich sein, Doktoranden als WHKs anzustellen.
Lüftungsumbau im Hauptgebäude

– In den Semesterferien zum Sommersemester werden die Lüftungen ausgetauscht bzw.
repariert. Es wird im OC-Trakt begonnen.

– Im August wird dann bis Mitte September das Hauptgebäude lahm gelegt, da im Keller
die Abluftkammer getauscht wird und in diesem Zeitraum dürfen keine Anlagen und
Abzüge betrieben werden.

– Im AC-Trakt wird dann zum Sommersemester 2017 begonnen.
Tag der offenen Tür

– Im Januar ist Tag der offenen Tür. Termin: 14. Januar 2016.
Rektoratswahl

– Der Erweiterte Senat strebt eine Organklage gegen den Hochschulrat an.

– Es wird das Verfahren der Rektoratswahl in Frage gestellt.

TOP 5: FINANZEN

– Es darf ab heute nichts mehr verkauft werden.

– Die Condor-Versicherung hat für Glasbruch noch keine Rechnung versandt.

– Damengrößen haben ein D am Etikett um von den Herrengrößen unterschieden werden
können.

– Kabeltrommel:  Wir  brauchen  einen  Finanzbeschluss  für  den  Kauf  einer  anständigen
Kabeltrommel. Kriterien: Sicherheit, Robustheit.
Wer ist dafür bis zu 50,-€ für eine Kabeltrommel auszugeben?
Abstimmung: 8/0/0 → angenommen.

– Für das restliche Geld des FSRs können neue Kugelschreiber gekauft werden. Für einen
Kugelschreiber, ähnlich zu dem der GdCh, müssen ca. 600,-€ (ohne MwSt.) ausgegeben
werden.

– GO-Antrag: Kooptieren, Meinungsbild Kuli oder Feuerzeug, Meinungsbild alter
Kuli, oder neuer Kuli 6/1 → angenommen

– Kuli/Feuerzeug: 17/0 → Kuli

– alter Kuli/neuer Kuli: → Debatte wird verschoben.

– Wer ist dafür eine Rücklage in Höhe von 200,-€ zu bilden um im kommenden
Jahr Werbemittel, wie Kugelschreiber, zu erwerben?
Abstimmung: 8/0/0 → angenommen.

TOP 7: STURA-PLENUM AM 15.12.2015

Wir haben am 15.12. unsere Weihnachtsfeier und somit können unsere Entsandten nicht hin-
gehen.
Lennart hat leider keinen Ersatz gefunden. 

TOP 8: SONSTIGES

– Mail von Christoph R. Genzel auf FB teilen.

– Nächste FSR-Sitzung am 4.1.2016.

– Kalender mit allen Terminen von JCF, 11erRat, Destille und von uns. Anne erstellt einen
Google-Kalender.
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– Hochschulknigge: Wir wollen einen eigenen Knigge erstellen. Philip erstellt ein Google-
Doc zur Ideen-Sammlung.

– FSR-Weihnachstfeier: Treffen 16:15 Uhr im Foyer. Danach mit Tram16 zum Lasertag.
Preis 22,-€ für 3 Spiele. Danach zu Judith für den gemütlichen Teil.

– Judith hat eine Mail an die Sitzungsleitung geschrieben und bittet um mehr Disziplin
während den Sitzungen. Bemängelt wird von ihr, dass wir nicht konzentriert und sach-
lich genug arbeiten und sie ihre Bahn nicht erreicht, da wir meist später anfangen und
somit auch später enden. Hauptsächlich liegt das an der Unpünktlichkeit der Mitglieder,
sodass erst kurz nach 18 Uhr begonnen werden kann.
Wir diskutieren darüber. Es spricht einiges für eine lockere Sitzung, solang es immer
noch im Rahmen bleibt. Alle sind der Meinung, dass bisher noch keine Sitzung abgedrif-
tet ist und Judiths Kritik an dieser Stelle rechtfertigt. Ihr Vorschlag mehr Entscheidun-
gen herbeizuführen wird positiv gesehen und auch übernommen.

Sitzungsende: 20:05

Termine: 

15. Dezember 2015    - FSR-Weihnachtsfeier
15. Dezember 2015    - Sitzung des StuRa
04. Januar 2016    - Sitzung des FSR C&M
14. Januar 2016    - Tag der offenen Tür. Nähere Infos folgen.
19. Januar 2016    - Sitzung des Senats
25. Januar 2016    - Sitzung des Fakultätsrats

allgemein werden Abstimmungsergebnisse wie folgt zusammengefasst: Zustimmungen/Ableh-
nungen/Enthaltungen

GO-Anträge werden kursiv gestellt. Es gibt keine Enthaltungen bei GO-Anträgen, daher
werden Abstimmungsergebnisse als Zustimmungen/Ablehnungen dargestellt

Abstimmungen und Beschlüsse werden fett gesetzt.
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